洛宁县渡洋河大石涧水源工程
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1 工程概况

洛宁县渡洋河大石涧水源工程位于河南省洛阳市洛宁县洛河一级支流渡洋河上，水库坝址位于三洛公路渡洋河桥下游约280m处，距离洛宁县城约12km。泵站位于三洛公路渡洋河桥上游1000m-1500m处，一级泵站：左岸泵站站址位于孟家大石涧西侧岸坡，右岸泵站站址位于孟家大石涧东侧岸坡。二级泵站：左岸加压泵站位于地面高程580m的台塬上，右岸加压泵站位于高程575m的台塬上。

项目充分利用当地的天然水力资源，建设蓄水、引水工程，提供水利基础设施的水资源调配能力和供水保障能力，提供农业灌溉用水保证率，促进农村产业结构的优化调整和农民增收，为当地经济发展及提高人民群众的生活水平提供条件。
大石涧水库为蓄水工程，工程作用为引水灌溉。水库总库容996.58万m3，灌溉面积3.1万亩，泵站最大引水流量1.27m3/s。根据《水利水电工程等级划分及洪水标准》（SL252-2000）分等指标，坝体工程等别属Ⅳ等，工程规模为小（I）型，泵站工程等别为Ⅴ等，工程规模为小（Ⅱ）型，其主要建筑物大坝为4级建筑物，其余次要建筑及临时建筑物级别为5级。
工程淹没土地1091.44亩，其中陆地666.59亩，水域424.85亩。淹没土地中，耕地323.01亩，园地18.07亩，林地71.05亩，草地168.11亩，住宅用地67.55亩，水域及水利设施424.85亩。工程淹没大石涧村房屋10021.31m2，影响47户201人。工程淹没影响零星树木2582棵，其中材树2202棵，果树380棵，坟墓47冢，农副业设施3处。

工程坝区用地范围包括主体工程占压区、管理区占地、辅助工厂及职工生活区、砂砾石料场、土料场、以及场内公路和其它占地等。工程建设及施工占地20.64亩，其中永久占地14.86亩，临时占地5.77亩。工程施工占地主要为林地、荒草地、滩涂等，施工占地范围内无人口居住。

本工程总工期为24个月，其中准备工期1个月，主体工程工期16个月，完建期2个月。本工程估算总投资12797.23万元。

2 工程与相关产业政策、规划、区划的符合性和协调性
（1）工程建设与产业政策的符合性
洛宁县渡洋河大石涧工程属于农田水利设施建设工程。根据《产业结构调整指导目录》（2011），本工程属于鼓励类项目，符合当前的产业政策。

（2）工程建设与《洛宁县国民经济和社会发展第十一个五年规划》的相符性

根据“十一五”规划，洛宁县提出将大力进行农业结构调整，增加农民收入，促进县域经济发展，以实现全面建设小康社会的目标。本工程为水利工程，工程实施有利于农业结构调整，符合洛宁县国民经济和社会发展“十一五”规划。
（3）工程建设与《洛宁县“十一五”环境保护规划》的协调一致性

按洛宁县“十二五”环境保护规划，将落实流域治理目标责任和断面水质考核制度，洛河控断面温庄段地表水出境水质达到Ⅲ类标准，水质达标率100%。规划要求统筹流域水资源开发利用和保护，统筹生活、生产和生态用水，保证河流必须的生态径流。工程建设与《洛宁县“十二五”环境保护规划》是一致的。

（4）工程建设与水环境功能区划协调性

本项目为非污染生态类项目，工程运行不会对涉及河段水环境产生不利影响，不会改变水体功能，工程建设符合水环境功能区划。

（5）工程建设与《河南省生态功能区划报告》的符合性

项目位于河南省生态功能区划的“洛嵩栾水源涵养与水土保持生态功能区”，处于生物多样性保护区域外围区，植被较好，覆盖率较高；是洛河、伊河的源头区，生态系统主要服务功能是水源涵养。生态保护措施及目标：封育现有天然次生林植被、适度增加植被覆盖率；搞好水土保持，增强水源涵养能力。
水库的建设，不会改变其水源涵养的功能，工程建成后不会使区域水土流失加剧，符合河南省生态功能区划。

3“三场”选址的环境可行性

（1）土料场选择的环境合理性

工程拟设置土料场两个，其位置在坝址上游约1.0～1.2km的右岸Ⅱ—Ⅲ级阶地上。现为灌木，均为常见物种，无珍稀保护植物。距离坝址1.0～1.2km，无需新建大量的料场公路，只需修建约0.3km的运输道路。料场周围无居民点等敏感目标，在环境上是可行的。
（2）砂砾石料场的环境合理性

砂砾石料场位于大石涧水库坝址上游左岸河床，沿线分布，面积5.5hm2，与坝线距离0.5～1.5km，无地表植被；与砂石料加工厂相邻，无需新建大量的料场公路；只需新建500m的运料道路，距离大石涧村居民点距离大于200米，砂石料开采和加工产生的噪声不会对附近居民产生影响。因此，只要加强开采过程中的环境管理，落实各项水土保持和环境保护措施，并避免汛期开采，该砂石料场在环境上是可行的。
（3）堆渣规划的环境可行性

弃渣回填于砂砾石料开采坑，不再设置新的弃渣场，避免了占压土地和对植被的破坏，采取水土保持措施后，可以避免水土流失，从环境角度来看，堆渣规划方案是可行的。

4 环境现状
4.1生态环境现状

（1）植被类型
项目区地带性植被为暖温带落叶阔叶林。区内植物资源丰富，植物资源分布规律是南多北少，南岸山坡以侧柏林为主，北岸山坡以草灌木为主。
区域内主要乔木植物种类有杨树、侧柏、松树等，灌木种类有荆条、黄栌、酸枣、合欢等，草本植物主要有狗尾草、艾蒿、茵陈蒿等，以狗尾草、艾蒿、茵陈蒿为优势种。项目区内无珍惜保护植物及古树名木。
（2）陆生动物
评价区内动物资源种类丰富，其中无大型陆生动物类生活，没有本地特有种，动物区系以古北界为主体，分布的陆栖哺乳类数量上以啮齿类占优势，无国家珍稀保护动物。较常见的动物有喜鹊、黄金翅、野兔、蛇等以及少量家养放牧的牛、羊等。
（3）水生生物

溪流中分布有小型鱼类、河蟹类及少量浮游生物，鱼类物种较为单一，采集到样品有马口鱼、麦穗鱼。

4.2环境质量现状

昼间噪声为38.2~44.4dB，夜间噪声为31.3~34.8 dB，声环境质量较好，达到《声环境质量标准》(GB3096-2008)中的1类区标准要求。
TSP日均浓度满足《环境空气质量标准》（GB3095-1996）二级标准要求，该区域环境空气质量较好。
水质指标达到《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）Ⅲ类水标准。
4.3环境敏感点

工程建设区域无自然保护区、风景名胜区、饮用水源保护区等生态环境敏感区及取水口等地表水环境敏感点。
施工区域周边无村庄、学校等环境敏感点。

5 环境影响预测与评价
5.1水文情势影响
水库修建后，在水库的不同库段，流速的变化不同。越靠近库尾，流速越接近天然河流；越接近坝前，流速越小。水库中泓的流速一般来讲大于库边的流速。总体来讲，库区流速较天然河流流速显著降低。
下游河段在水库蓄水初期及提灌期，河道的水体变小，水面面积缩小，水深降低，流量会减小，在水库运行期通过合理的水利调配措施可以满足下游河道生态需水量要求。

5.2对水资源利用的影响
渡洋河大石涧水源工程下游没有水源工程，项目建设不会对下游用水产生明显影响，工程符合渡洋河水资源综合规划的统一要求，建成后将发挥效益，除水患、兴水利，维护区域生态环境，也有利于促进渡洋河水资源的可持续利用、发展、良性循环、再生利用等，也利于通过合理开发利用水资源，将进一步提高洛宁县国民经济发展，提高人民生活水平、生活质量。

5.3生态环境影响

（1）对植被的影响

对植物资源影响主要包括水库淹没影响、工程占地和施工占地影响。工程淹没土地面积1091.44亩，其中耕地323.01亩，均为旱地，园地18.07亩，林地71.05亩，草地168.11亩，住宅用地67.55亩，水域及水利设施424.85亩。工程建设及施工占地20.64亩，其中永久占地14.86亩，临时占地5.77亩。

水库建成蓄水后，将造成影响区生物量损失，但损失量较小；工程建设影响植被类型主要为农田、人工杨树林、天然次生灌木林。工程建设区域内植被群落结构相对简单，植物种类均为常见种，不会对当地生态环境造成明显的不利影响，工程建设也不会对植物多样性造成影响。
影响区域内无国家珍稀保护植物和古树名木。
（2）对陆生动物的影响

工程施工期植被的破坏，施工人员的进驻会对野生动物产生一定的影响，但是因为施工区动物比较常见，对栖息环境没有特殊的需求，施工期受到影响的动物会迁移到类似的生境栖息，不会造成动物数量的减少，更不会引起物种的灭绝，因此，工程建设不会对陆生动物产生明显不利影响，不会影响动物的多样性。

（3）对水生生物的影响

工程建成后最直接的变化是水位的变化，库区河水流速变缓，有利于浮游植物的生长、繁殖。大坝阻碍了其上下游鱼类种群的往来，由于本河段内仅分布有半洄游鱼类，大坝的阻隔对鱼类的影响不大，水库的形成有利于鱼类资源量的提高。
（4）水土流失影响

本工程在建设过程中，由于土地平整，土石方的开挖、回填以及基础开挖等活动破坏原有地表、植被，从而造成不同程度的水土流失，造成水土流失的危害主要表现在破坏保护层、降低土地生产力，破坏区域生态环境，以及影响主体工程和安全生产等。
项目可能造成水土流失的重点区域主要在主体工程占压区、取料场区、施工道路区，水土流失的重点防治时段是工程施工准备期。
5.4施工期环境影响
（1）水环境影响

施工期可能污染水环境的因素主要是大坝施工时围堰填筑、生活污水和生产废水的排放、砂石料的开采等。

大坝施工围堰填筑时，部分土石方进入河道，将引起水体泥沙含量增加，仅影响下游约200m的区域，此段区域内没有取水口，没有用水需求。

砂石料开采对水质可能有轻微影响，应采取措施减少砂石、泥土进入水体。

生产、生活污水均重复利用，不排入河道，对河流水质没有影响。

（2）环境空气影响
拟建项目大气污染来源于施工爆破、施工机械、交通运输等。施工过程中砂石料加工、混凝土拌和、大坝坝基开挖中的钻孔爆破、施工原材料汽车运输和装卸等会产生粉尘和扬尘，废气和扬尘对周围环境影响范围有限，不会对作业区以外的环境空气造成明显污染。
（3）声环境影响
工程施工区地处无人居住的山区河谷，距离村庄较远，无学校等声环境敏感目标。施工噪声的影响对象为现场施工人员。
（4）固体废弃物影响
施工期固体废弃物包括生产废渣及生活垃圾。集中清运后对环境影响不大。

（5）人群健康影响
施工期间尤其是施工高峰季节，特别是夏季，施工区人群集中，加之卫生条件相对较差，极易导致传染病（如痢疾、肝炎等）的发生和流行，影响施工人员的身体健康。此外，施工人员排放的生活垃圾、生活污水和粪便，如不妥善处置，容易引起鼠蚊蝇的孳生，造成工区环境卫生质量下降和疾病传播，危害施工人员的身体健康。
5.5运行期生活污水、生活垃圾影响

根据工程管理设计，工程运行期管理人员为27人。管理区日生活污水排放量约为1.3m3/d。运行期生活污水处理后用于管理区绿化用水，不排入附近水体，对水环境没有影响。

运行期生活垃圾的数量较少。管理区人数为27人，每人每天生活垃圾排放量按0.5kg计，则每天生活垃圾排放量约为13.5kg。此部分垃圾必须及时清运至固定垃圾场。

运行期工程管理区使用电采暖，因此本工程运行管理区无大气污染。

5.6环境地质影响

库区不存在向库外永久性渗漏问题。

工程建成蓄水后，岩质岸坡一般不会产生塌岸现象；低液限粘土在岸坡较陡处可能会产生坍滑；碎石土及碎石碴体岸坡易产生坍塌，除人工堆积碎石碴外，塌岸规模一般不大。
工程不存在明显有利于诱发水库地震的环境条件，发生水库诱发地震的可能性不大。

5.7局地气候影响

由于水库水面面积只有0.728km2，而且周围有山体阻挡，所以仅对淹没区及沿岸附近局部范围的小气候有一定的影响，建成后对局地气候的总体影响轻微。
5.8社会环境影响

工程实施后，该地区的农业灌溉用水保证率将显著提高，为农业经济发展提供坚实保障。此外，修筑河道堤防，使滩地变良田，增加农民的耕地面积，提高农民的收入水平，开发建设渡洋河大石涧水源工程是促进当地农村经济发展的迫切需要。

工程建设活动对人力资源的需求，为当地提供了一定量的就业机会，工程建设队伍的进驻以及对日用消费品的需求，将促进当地第三产业的发展。对改善当地居民的生活水平，促进当地的经济发展将起到积极的作用。
6 环境保护对策措施
6.1水环境保护措施
（1）施工期水环境保护措施

砂石料冲洗废水：经沉淀后回用。

混凝土拌合冲洗废水：用于场地和道路洒水除尘，不外排。

含油废水：采用小型隔油沉淀池进行处理后回用于场地和道路洒水降尘。
生活污水：经化粪池预处理后，采用成套生活污水处理设备对生活污水进行处理，达标后用于施工道路和施工场地的洒水，不外排。

水库蓄水前进行库底清理。

（2）运行期水环境保护措施

生活污水经化粪池预处理后，采用成套生活污水处理设备对生活污水进行处理，达到一级排放标准后用于管理区绿化用水。

6.2生态环境保护措施
主体工程设计对于导流工程的围堰，包括其中的石渣护坡和浆砌石护坡等具有水土保持功能的工程进行了设计，可以满足水土保持的要求。

水土保持新增措施由工程措施、植物措施、临时措施和预防措施等。
其它生态措保护施包括施工期间对施工人员进行生态保护宣传教育，以公告、发放宣传册等形式，教育施工人员，说明国家法律对野生动植物保护的要求及意义。禁止在河道中捕鱼，特别是严禁用炸药和药物进行捕鱼。建立生态破坏惩罚制度，禁止施工人员猎杀野生动物、破坏植物资源；限制施工人员在施工区域外活动，禁止施工人员野外用火，把对野生动物的干扰降低至最低程度。施工结束后，对施工场地、施工道路、施工生活区要及时清理，进行土地平整，植被恢复，防止废弃物在地表径流作用下对区域植被造成破坏。水库下闸蓄水时，选择汛期蓄水，蓄水期间保证0.22m3/s生态流量。

6.3大气环境保护措施
对施工场地、施工道路进行洒水降尘，混凝土拌合水泥投放时应该采取封闭方式，物料运输封闭运输，爆破时应该严格限制装药量等措施减轻扬尘的影响。

6.4声环境保护措施
工程施工区无村庄、学校等声环境敏感目标。声环境保护措施主要是对现场施工人员的防护。

6.5固体废弃物处置措施

（1）在施工区和生产生活区设置垃圾桶、垃圾集中堆放点，生活垃圾集中收集后，运往洛宁县垃圾场集中处理，或运往洛宁县环保局指定的地点掩埋处理。
（2）垃圾集中堆放点要经常消毒，防止蚊蝇孳生。

（3）在大坝施工区、砂石料开采区、生产区设置环保厕所，粪便清掏后用于堆肥，以避免其可能带来的环境污染。

（4）在运行期，管理区设置垃圾桶和垃圾收集站，清运垃圾运至洛宁县生活垃圾处理场。

6.6人群健康保护措施

人群健康保护措施包括施工营地清扫和卫生消毒、生活饮用水保护、施工人员疾病防治等措施。
7 综合评价结论

洛宁县度洋河大石涧水源工程的建设，将极大地提高水利基础设施的建设，促进当地农村经济的发展，提高河道的防洪安全，保障下游人民的生命财产安全，保护生态环境。主要不利环境影响集中在施工期，包括水环境影响、声环境影响、环境空气影响，固体废弃物影响等。

工程建成后环境效益、经济效益和生态效益显著，其不利影响采取环境保护措施后可以消减。从环境保护角度讲，工程建设是可行的。
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